



# КВЗБДЖ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается с 7 января 1922 года  
№ 64 (17595).  
СРЕДА,  
17  
МАРТА  
1982 года.  
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

● XVII съезд профсоюзов СССР.

1, 2, 3 стр.

● Ударная трудовая вахта в честь 60-летия образования СССР.

1 стр.

● Таблица денежно-вещевой лотереи. 4 стр.

## В ИНТЕРЕСАХ ЧЕЛОВЕКА ТРУДА

### Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА на XVII съезде профсоюзов СССР

Дорогие товарищи! Уважаемые зарубежные гости!

Политбюро Центрального Комитета нашей партии поручило мне выступить, на съезде советских профессиональных союзов. Это — ответственное, почетное поручение. Съезд профсоюзов — крупное событие в политической жизни страны. Здесь представляется широчайший слой трудового народа, здесь находятся посланцы тех, чей труд — в самом полном, самом благородном смысле этого слова — лежит в основе величия и могущества нашей Родины.

Теперь, когда профсоюзное движение, наряду с городом, охватило и село, охватило колхозы, профсоюзы превратились в организацию трудящихся, уникальную как по численности — 130 миллионов — так и по качественным характеристикам.

В плане идеологическом это еще раз подчеркивает, что мировоззрение рабочего класса, который всегда составлял костяк профсоюзного движения, определяет идейные позиции всех классов и социальных групп советского общества. В плане политическом это означает, что еще прочнее, еще устойчивее стал фундамент Советской власти, нашего государственного строя. В плане социальном это свидетельствует о том, что продолжается сращивание станицах и деревнях, сближение физического и умственного труда. Участие в профсоюзном движении и рабочего класса, и колхозного крестьянства, и трудовой интеллигенции — важный показатель растущего единства советского народа, всестороннего прогресса развитого социалистического общества.

Разрешите, дорогие товарищи, передать вам, делегатам съезда, и всем, кто выбрал вас на этот съезд, горячий, сердечный привет от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства. Поздравляю всех присутствующих с открытием очередного, XVII съезда профессиональных союзов.

Товарищи! Профсоюзы занимают важное место в политической системе социалистического общества. Они представляют собой мощное средство развития демократии, вовлечения трудящихся в строительство коммунизма. Именно так стоял вопрос и на XXVI съезде партии. С удовлетворением хочу отметить, что в решении многогранных задач, которые выдвигает наше боевое, динамичное время, советские профсоюзы играют большую, и можно прямо сказать, — незаменимую роль. Так и должно быть.

Ни в коей мере не преувеличивая отчетный доклад ВЦСПС, ни предвещая пренебрежения, я хотел бы поделиться с вами некоторыми мыслями, которые имеют отношение к профсоюзной работе, к задачам профсоюзов.

Всем известны слова В. И. Ленина о профсоюзах как школе управления, школе хозяйствования, школе коммунизма. Очень точные, емкие, нестарые слова. В них выражена суть ленинской концепции профсоюзного движения в условиях социализма. За годы Советской власти через эту школу прошло несколько поколений трудящихся. И с каждым поколением все прочнее соединялась в практике профсоюзов забота о росте общественного производства с заботой об условиях труда и быта каждого рабочего человека, охроне его прав, повышении его благосостояния.

На этих ведущих направлениях профсоюзной деятельности проделана огромная работа, накопленный опыт повышения творческой активности трудящихся. Я имею в виду рабочие собрания и постоянно действующие производственные совещания, где должен быть услышан голос каждого рабочего человека. Я имею в виду социалистическое соревнование, которое служит могучим рычагом

экономического роста. Я имею в виду встречи, планы, движение изобретателей и рационализаторов, внедрение передового опыта, творческие инициативы и почину, направленные на повышение производительности труда, рациональное использование новейших достижений науки и техники, экономное ресурсов, улучшение качества.

Арсенал средств, при помощи которых профсоюзы могут воздействовать на социальные процессы, развитие экономики, воспитание масс, велик и разнообразен. Но достаточно ли эффективны они используются? Видно, нет. Об этом немало говорилось на профсоюзных собраниях, конференциях, на отраслевых и республиканских съездах профсоюзов. Было бы хорошо, полезно, чтобы тот деловой, саморазвивающийся настрой, который достаточно определенно проявился в ходе отчетно-выборной кампании, был не только зафиксирован, но и получил новый импульс на съезде профессиональных союзов СССР.

Задача состоит в том, чтобы быстрее, энергичнее перестроить работу профсоюзных организаций применительно к требованиям сегодняшнего дня. Профсоюзы должны смелее заниматься новыми экономическими и социальными проблемами, шире опираться на данные науки, непрерывно повышать квалификацию своего актива. Компетентность, острейшее чувство нового, теснейшая связь с массами, выходящая к людям, знание души человеческой — вот что должно отличать профсоюзного работника нашего времени.

Мы с вами неоднократно убеждались в том, что каждый этап развития выдвигает свои задачи, наполняет их новым конкретным содержанием, требует новых подходов к их решению. Возьмите экономику. Изменились ее масштабы. Изменился характер труда. Изменились ключевые направления экономического строительства. Перевести экономику на рельсы интенсивного роста, сделать ее по-настоящему экономичной — такова ныне сущая цель и государственные органы, и хозяйственный аппарат, и, разумеется, профсоюзы.

Дойти до каждого рабочего человека, сделать ему близкими и понятными требования экономической политики партии, убедительно показать, что именно эта политика отвечает его жизненным интересам и что поэтому долг каждого — своей инициативой, творческим поиском содействовать ее полному успеху — вот, товарищи, я бы сказал, актуальнейшая задача профсоюзов в одиннадцатой пятилетке.

Как лучше, эффективнее организовать работу на каждом конкретном участке? Как использовать достижения научно-технического прогресса — и опять-таки не вообще, а конкретно, применительно к данному рабочему месту? Что и как нужно сделать для повышения производительности труда, стройнейшей экономики материальных и трудовых ресурсов на данном производстве, в данной отрасли? Ответ на эти вопросы должен давать не только администрация, но и профсоюзы. Очень важно, чтобы каждый профессиональный союз, каждая профсоюзная организация, воплощая партийные установки в практические дела, действовали с максимальной конкретностью и деловитостью. На расчкуу у нас времени нет. Надо работать, надо делать дело.

Мы вступили уже во второй год одиннадцатой пятилетки. Восприимчивая реакция XXVI съезда партии как свое родное, кровное дело, советские люди идут вперед с твердой уверенностью в своих силах, с ясным пониманием как сложности, так и величия задач, которые предстоит решать. Это определяет четкий трудовой ритм страны, обеспечивает добросовестную работу трудящихся города и села.

Сегодня мы имеем все основания высказать глубокую благодарность коллективам предприятий и организаций, которые успешно выполняют и перевыполняют принятые на себя обязательства, работают по-ударному, с осяем. Выступая с этой трибуны, хотел бы, товарищи, обратиться со словами признательности и к профсоюзам. Они имеют самое прямое, самое непосредственное отношение к нашим успехам и достижениям.

У нас есть тысячи передовиков и передовых предприятий. Образно выражаясь, они провели разведку боем, захватили важные плацдармы. Но одни разведки, как известно, не одерживают победу. Значит, нам теперь надо подтянуть весь фронт, развернуть общенациональное наступление. И место профсоюзов — в первых рядах наступающей армии труда.

Товарищи! На профсоюзных съездах всегда поднимаются жизненные, злободневные вопросы, которые затрагивают интересы всех трудящихся, всего народа. Один из таких вопросов сегодня — это продовольственный. Партия и правительство хорошо знают о существующих трудностях, делают все возможное для их преодоления. На Пленуме ЦК КПСС имеется в виду рассмотреть продовольственную программу, в которой будут определены пути кардинального решения этой важной проблемы. Но ведь и в сельском хозяйстве, и в связанных с ним отраслях промышленности есть множество насущных дел, которые не ждут, за которые можно и нужно приниматься немедленно, чтобы улучшить снабжение продуктами питания.

Здесь огромное поле приложения энергии профсоюзов. Их прямое дело — привлечь внимание общественности к улучшению хранения продукции и борьбе с потерями. Профсоюзные организации союзов и колхозов должны остро ставить и решать вопросы использования всех местных возможностей переработки продукции. Без внимания профсоюзов не могут оставаться ни подсобные хозяйства предприятий, ни личные подсобные хозяйства. Профсоюзы призваны искать конкретные пути к тому, чтобы развязать инициативу, активность всех организаций и работников, имеющих отношение к продовольственному делу. Прошу об этом, товарищи, подумать об этом.

Другой вопрос, который мне хотелось бы затронуть, относится к совсем иной области. Речь пойдет о новых формах бригадной организации и стимулирования труда. Повышая эффективность производства, они полностью соответствуют экономической стратегии партии на современном этапе. В текущем пятилетии эти формы, как известно, должны получить самое широкое распространение.

В комплексных бригадах, работающих по одному направлению, достигается значительная экономия времени, трудовых и материальных ресурсов. Там крепкие люди, выходящие из мастерств, быстрее участвуют в работе. Там, естественно, выше и производительность труда. Приведу только один факт. В конце десятой пятилетки производительность труда строителей в подрядных бригадах была на одну треть выше, чем в среднем по отрасли. Разница, как видите, внушительная.

Хорошо организованная, эффективная, я бы сказал, умная рабочая бригада — подлинная школа для развития управленческих навыков рабочих, экспериментальная лаборатория для любой творческой инициативы. Члены такой бригады в деле, в повседневном совместном труде овладевают столь необходимыми в наше время экономическими, да и политическими знаниями. В такой бригаде действительно выковывается чувство хозяина своего завода, хозяина своей страны.

Назавсегда, бы, премудре-

ства подвизных бригад никому доказывать не нужно. И все же бригадный подряд внедряется медленно и не всегда последовательно. Имеются случаи распада бригад. В чем тут дело?

Создавая бригаду, передовые рабочие выражают желание и готовы взять на себя ответственность за своевременное и качественное выполнение трудового задания во всем его объеме, в комплексе. Но, к сожалению, не все хозяйственные руководители проявляют стремление обеспечивать бригаде необходимые условия для работы, азы, не следуют так сказать, своему долгу ответственности. Связываются и недостатками организации производства, и консерватизмом мышления. Все это подрывает самую суть бригадного метода — его хозяйственную основу.

Следовательно, чтобы дать хозяйственной бригаде зеленую улицу, необходимо продолжать перестройку хозяйственного механизма, улучшать материально-техническое снабжение, бороться с формализмом в планировании и учете труда. Уверен, что профсоюзы — каждый в своей отрасли, на своем участке — активно, настойчиво включатся в становление и укрепление этой прогрессивной формы организации труда.

Вопрос об участии профсоюзов в совершенствовании хозяйственного механизма выводит, естественно, за рамки вопроса о бригадах. Как лучше сочетать личные интересы рабочего с интересами предприятия и общества в целом? Как свести до минимума ручной труд, высвободить «лишних» людей, которые у нас совсем не лишние и позарез нужны на других участках? Как сделать наиболее прямой, яркой связь между трудом и его оплатой? Ответ на эти и аналогичные вопросы призваны дать не только научные центры, ученые. Большой вклад в это дело могут и должны дать производственные коллективы, рабочие собрания.

Надо послушать людей, умудренных жизненным опытом, надежных практиков. Пусть сметкой обобщит их мнения. И помочь в этом должны именно профсоюзы.

Товарищи! С заботой о развитии экономики неразрывно связана забота об улучшении жизни трудящихся. Невозможно обеспечить рост благосостояния без должного развития производства. В то же время и само развитие производства будет идти тем успешнее, чем лучше будут условия труда и быта. Это — аксиома социалистического образа жизни. И чем более зрелым становится наше общество, тем больше внимания мы можем и должны уделять повседневным нуждам трудящихся, — жилью, питанию, сфере обслуживания, здравоохранению и образованию, — всему, что определяет как благополучие, так и настроение человека.

Может возникнуть вопрос: не исчерпала ли себя задача защиты профсоюзными интересами и прав трудящихся в государстве трудящихся, которое выражает интересы и волю всего народа? Нет, не исчерпала. Конечно, наши профсоюзы защищают трудящихся не от государства, а от государства. Они защищают его от нарушений советских законов со стороны некоторых лиц и органов.

Профсоюзы должны быть непримиримы ко всякого рода отклонениям от правовых установлений, трудового законодательства. Но этого мало. Действенность профсоюзов призвана создавать такую обстановку, когда исключалась бы сама возможность нарушения прав рабочего человека, становилась бы немиссиями любые проявления зазнайства и равнодушия, которыми все еще грешат отдельные руководители.

Под прицельным огнем профсоюзов должен постоянно находиться и бюрократизм. Надеюсь, вы не обидитесь на меня, товарищи, если я выскажу предположение, что от этого недуга

не застрахованы и некоторые профсоюзные работники.

Понятно, что профсоюзы — организация, призванная решать сложные и многообразные задачи, — не могут обойтись без соответствующего аппарата. Вместе с тем ясно, что эффективность этого аппарата зависит не столько от численности, сколько от продуманности структуры, стройности, четкости организации его работы. Можно ли считать, что здесь все уже в порядке? Видимо, нет.

А главное — чтобы работники профсоюзного аппарата больше находились в тесной связи и меньше — в тесной связи с людьми. Чтобы они опирались на профсоюзный актив, на инициативных, энергичных рядовых членов профсоюза. Иными словами, и здесь, в борьбе с бюрократизмом, лучшее лекарство — всемерное развитие социалистической демократии.

Профсоюзы должны иметь в поле зрения как трудовые коллективы в целом, так и каждого человека с его индивидуальными чертами и особенностями. Они должны проявлять постоянную заботу о создании такой атмосферы, такого социально-психологического, нравственного климата на производстве, при котором наиболее полно раскрывались бы лучшие черты советского характера, лучшие качества советского человека. Об этом, наверное, вполне уместно сказать сегодня на съезде.

Всемерно поддерживая все передовое, воспитывая уважение ко всем, кто честно трудится, профсоюзы, как и вся наша общественность, должны в то же время быть непримиримы к пьянцам, халтурщикам, бракоделам, расхитителям народного добра. Такие люди, хотя их и немного, портят доброе имя рабочего человека. И наказывать их надо как морально, так и материально. Видимо, над этим стоит подумать при доработке и совершенствовании нашего трудового законодательства.

Хотел бы поделиться с делегатами съезда еще одним соображением. В ЦК КПСС и как мне известно, в ВЦСПС поступает немало писем о недостатках в распределении жилья, организации торговли и общественного питания, в здравоохранении. Явно назрел вопрос о том, чтобы эти участники работы поставили под более строгий контроль.

Могут, конечно, сказать: у нас есть народный контроль, есть комиссии и группы общественного контроля. Да, это так. Но давайте спросим себя: всегда ли хорошо, эффективно контролируют наши контролеры? Наверное, не всегда. Иначе не было бы писем, о которых я упомянул.

Значит, надо сделать контроль, особенно в сферах, непосредственно связанных с повседневными нуждами людей, более действенным, эффективным, неформальным. Для профсоюзов это — задача огромной политической важности и глубоко демократического содержания.

Во всех вопросах, затрагивающих жизненные интересы человека, профсоюзные комитеты должны активнее сотрудничать с органами Советской власти. В свою очередь и Советы народных депутатов, их исполкомы не могут эффективно работать, не взаимодействуя с профсоюзами. Сотрудничество между ними надо укреплять на всех уровнях, в том числе и на высшем.

Товарищи! Дальнейшее расширение прав и ответственности профсоюзов, повышение их авторитета, укрепление их связей с массами — одно из важных направлений развития социалистической демократии.

Партия всегда выступала и выступает за то, чтобы каждая общественная организация, и, конечно, профсоюзы, как можно лучше выполняла свои функции. Как можно полнее отразала, говоря словами В. И. Ленина,

## ОТКРЫТИЕ XVII СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ СССР

МОСКВА. (ТАСС). 16 марта в Кремлевском Дворце съездов начал работу XVII съезд профсоюзов СССР — самой массовой из общественных организаций 130 миллионов трудящихся всех наций и народностей страны.

Центральный Комитет КПСС в своем приветствии XVII съезду профсоюзов отметил, что он проходит в исторически важный период, когда советский народ самоотверженно трудится над выполнением решений XXVI съезда КПСС и, полный творческой энергии и оптимизма тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, ее ленинского Центрального Комитета во главе с товарищем Л. И. Брежневым, идет к 60-летию Союза Советских Социалистических Республик. Партия, подчеркивая в приветствии, высоко ценит многогранную и плодотворную деятельность профсоюзов, видит в них влиятельную силу советского общества, свою надежную опору в массах. Она неизменно проводит курс на повышение роли и значения профсоюзов в условиях развитого социализма.

В зале Дворца съездов — более пяти тысяч делегатов. Имена многих из них известны всей стране. Это инициаторы патриотических начинаний, правофланговые социалистического соревнования.

Бурными, продолжительными аплодисментами приветствовали собравшиеся товарищи Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. Я. Пельше, Н. А. Тихонова, К. У. Черненко, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенева, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, М. В. Зинякина, К. В. Русакова.

Съезд открыл председатель ВЦСПС С. А. Шалаев. Единодушно, с большим подъемом был избран почетный президент съезда в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

Делегаты избрали руководящие органы съезда —

президиум, секретариат, редакционную и мандатную комиссии.

Утверждается повестка дня и порядок работы съезда. На рассмотрение его делегатов внесены следующие вопросы:

1. Отчет о работе ВЦСПС и задачи профессиональных союзов СССР в свете решений XXVI съезда КПСС.

2. Отчет центральной ревизионной комиссии.

3. Выборы Всесоюзного профессионального Совета профсоюзных Союзов.

4. Выборы центральной ревизионной комиссии.

Бурной, долго не смолкающей овацией встретили делегаты и гости Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, выступившего с речью.

С докладом «Отчет о работе ВЦСПС и задачи профессиональных союзов СССР в свете решений XXVI съезда КПСС» выступил председатель ВЦСПС С. А. Шалаев.

XVII съезд профсоюзов СССР продолжает работу.



## 60 ЛЕТ 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ ТЫСЯЧА ЗАБОТ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Светлана Георгиевна Шниьева — председатель профкома производственного каппроката-3 кемеровского производственного объединения «Азот». Здесь она прошла путь от аппаратчика до начальника смены, от секретаря комсомольской организации до руководителя профкома большого производства. Вступила в партию.

Производство объединяет тринадцать цехов. Большая профсоюзная организация, насчитывающая в своих рядах около тысячи человек. Дел у председателя, понятно, много. Шниьева всегда в центре всех событий производственной и общественной жизни; не принимает посетители, дает рекомендации председателям цеховых комитетов, до хлопот о рабочей спецодежде, что помогает кому-то приобрести нужное лекарство или путевки на туристическую базу «Березово», решает вопросы благоустройства территории производства, то добивается

транспорта для своевременной доставки рабочих в цехи. Словом, тысяча забот каждый день.

Конечно, не сразу ей удалось все сделать. Но неценное качество ее характера — неуспешность. Она не отступает, проявляет инициативу, ищет пути решения и в конце концов почти всегда добивается поставленной цели.

Как правило, в своей повседневной работе Светлана Георгиевна опирается на председателя цеховых комитетов профсоюза, активистов. А их 470 — немалая сила, надежная опора. Четко координировать их деятельность, контролировать и в то же время оказывать им помощь ей помогают хорошо продуманные планы. Она, как правило, составляет перспективный и на неделю.

Разумеется, первый помощник — начальник производства С. М. Мерман. Это благодаря ему так прекрасно оформлены коридоры, залы,

химлаборатория и центральный пункт управления. Это при его содействии Светлана Георгиевна добилась открытия магазина, находящегося в административном здании, стоматологического кабинета при здравпункте, диетического зала-столовой. В собственности коллектива три домика на турбазе «Березово».

Рабочие говорят о Шнийевои как о человеке душевном, обладающем замечательной способностью делать людям добро. Спокойная, деловая обстановка на производстве, дружелюбие сотрудников, взаимное уважение, вежливость — все это благотворно сказывается на результатах труда коллектива. Так, в соревновании с производством корда Кемеровского завода химического волокна в 1981 году каппрокат-3 прочно удерживал первое место. И немалая заслуга в этом председателя профсоюзного комитета.

С. КОТЕЛЬНИКОВ, экономист цеха производственного объединения «Азот».

Фото В. Добрнина, г. Кемерово.

## УЧЕБА АКТИВА

В Юрге два дня проходила очередное занятие областной школы идеологического актива. С докладами «О задачах партийных организаций по идеологическому обеспечению народного хозяйства» выступили первый секретарь Юргинского городского комитета КПСС В. И. Землянов и первый секретарь Юргинского районного комитета КПСС Н. И. Овсянко.

Проблемам обучения и воспитания учащейся молодежи в свете решения XXVI съезда КПСС посвящали выступления секретарь Юргинского горкома КПСС А. Ф. Леонова, заместитель председателя Междуреченского горисполкома З. М. Проказина и другие товарищи.

Слушатели познакомились с работой молодежного и детских клубов при оформлении коридоров, залы,

живного и машиностроительного заводов, художественной и общеобразовательной школ, школы-интерната, техникумов, детских садов. В заключение перед слушателями выступил секретарь областного комитета КПСС П. М. Дорфеев. Он подвел итоги занятия, останавливаясь на некоторых задачах идеологической работы в современном период.

Г. ЗАДОРЖНЫЙ, корр. «Кубасса», Юрга.

# ОКОНЧАНИЕ РЕЧИ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Начало на 1-й стр.)

на, то чем масса живет, что у нее болеть. Ведь тем самым партия и государство получают возможности полнее выразить в своей политике волю и интересы народа, всех слоев нашего общества.

Партия с полным доверием относится к профсоюзам, высоко ценит проводимую ими деятельность, уважает их организационную самостоятельность. Своим авторитетом партия — руководящая сила советского общества — способствует росту влияния профсоюзов. Хорошее деловое сотрудничество партийных органов и профсоюзов помогает успешно решать наиболее сложные проблемы — идет речь об экономике и социальных вопросах или о культурном строительстве и духовном развитии советских людей.

Враги социализма — идеологи буржуазии, реформизма, ревизионисты — давно делают ставку на отрыв профессиональных союзов от марксистско-ленинских партий, усиленно навязывают теорию «нейтральности» профсоюзов. Однако за всем этим на деле скрываются попытки подорвать профсоюзы на путь буржуазной политики, путь измены интересам рабочего класса.

Партия, государство, профсоюзы нашей страны, выполняя каждый свою роль, работают дружно, согласованно. В этой согласованности, в этом единстве — залог успехов дела коммунизма. И это единство не поколебать никому!

Товарищи! Наша партия, весь народ высоко ценят международную деятельность советских профсоюзов. Эта деятельность во имя укрепления мира встречает заслуженное признание наших братьев по классу за рубежом. Одно из свидетельств этого — присутствие на вашем съезде большого числа зарубежных гостей. Позвольте сердечно приветствовать их и пожелать успехов в их большой и такой важной для многих миллионов трудовых людей работе!

В наше время, как никогда, нужно единство трудящихся всех стран, их профессиональных союзов. Общих интересов много, очень много. И прежде всего — заинтересованность в ликвидации угрозы войны, в преодолении гонимости вооружений, сохранении и упрочении разрядки. Это ясно

показал X Всемирный конгресс профсоюзов. Он продемонстрировал нарастающую тягу к единству, солидарности на классовой, антиимпериалистической основе, к объединению усилий в борьбе против военной опасности, за укрепление мира.

Теперь о международном положении в целом. Скажу, что оно сложное и острое, — это, пожалуй, еще недостаточно. Оно внушает тревогу за все дальнейшее развитие международных отношений.

Посмотрите, например, что произошло на мадридской встрече государств — участников совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. По безопасности и сотрудничеству — таков мандат, данный этой конференцией народами. Но вместо этого высокопоставленные представители правительств США и (явно под влиянием Вашингтона) некоторых других стран НАТО прибыли в Мадрид с совсем другим намерением: максимально отравить международную атмосферу. В качестве предлога были избраны внутренние события в Польше. Представители блока НАТО приехали указывать, как себя и правительство ПНР и руководство ПОРП должны решать внутренние проблемы своей страны. Не обошлось и без клеветы на Советский Союз и другие страны социалистического содружества. Представители правительства вознесли окаянные самые кровавые и бесчеловечные режиссы, какие есть сейчас в мире, унижающих расправы над деятелями профсоюзов и других демократических организаций у себя дома, провозгласив, не краснея, речи о «защите прав человека».

Повторю: польские дела были только предлогом. Социализм в Польше опротивил никому не удается. Это, видимо, понимают и мажоритарные вдохновители польских контрреволюционеров. Действительная цель в Мадриде была в том, чтобы еще больше накалить общую атмосферу и этим облегчить реализацию зловещих планов США в отношении Западной Европы. Ее хотят превратить в стартовую площадку новых американских ракет. Превратить в промотор, который принял бы на себя ответный удар в случае войны. А поэтому хотят еще больше повредить развитию нормальных экономических связей Западной Европы с социалистическими странами.

Повторю: польские дела были только предлогом. Социализм в Польше опротивил никому не удается. Это, видимо, понимают и мажоритарные вдохновители польских контрреволюционеров. Действительная цель в Мадриде была в том, чтобы еще больше накалить общую атмосферу и этим облегчить реализацию зловещих планов США в отношении Западной Европы. Ее хотят превратить в стартовую площадку новых американских ракет. Превратить в промотор, который принял бы на себя ответный удар в случае войны. А поэтому хотят еще больше повредить развитию нормальных экономических связей Западной Европы с социалистическими странами.

Европы с социалистическими странами. Ведь эти связи явно не устраивают Вашингтон, для которого Западная Европа — один из главных экономических соперников.

Подобные действия заставляют серьезно задуматься о судьбах разрядки и мирного сотрудничества в Европе, да и не только в Европе.

Мадрид — это ведь только один из примеров последнего времени. Можно, пожалуй, сказать, что международные отношения в целом поощрили сейчас к ясно обозначенной развилке дорог.

С одной стороны — путь укрепления мира и развития мирового сотрудничества между всеми государствами. Сотрудничества на основе строгого уважения независимости, прав и интересов каждого из них, на основе невмешательства во внутренние дела и совместных усилий по укреплению всеобщей безопасности и взаимного доверия.

Этот путь четко намечен и в решении Хельсинкского совещания, и во многих других межгосударственных документах минувшего десятилетия. Он подтвержден и практическим опытом народов за это десятилетие — особенно народов Европы.

С другой стороны — путь, на который усиленно толкают человечество новоявленные поборники «холодной войны» и опасного балансирования на грани войны напущенной.

Они хотели бы отбросить в сторону сложившиеся на протяжении веков правовые и этические нормы отношений между государствами, перечеркнуть их несакральность и суверенитет. Они пытаются перекроить политическую карту мира, объявляя обширные регионы планеты на всех континентах зонами своих «жизненных интересов». Они присваивают себе «право» командовать одним, судить и «наказывать» других. Открыто, не стесняясь, провозглашают и пытаются превратить в жизнь планы экономической и политической «дестабилизации» неугодных правительств и государств. С беспримысленным низвержением радуются трудностям, которые переживает тот или иной народ. Нормальное общение и международную торговлю пытаются отодвинуть «санкциями» и блокадой, контакты и переговоры — постоянными угрозами применения воору-

женной силы, вплоть до угрозы применения ядерного оружия.

Просто диву даешься, когда видишь все это. И невольно возникает вопрос: чего в подобной политике больше — легкомыслия, недостатка опыта в международных делах или безответственного, прямо скажем — авантюристического подхода к серьезнейшим проблемам, затрагивающим судьбы целых народов?

Не у нас, а на страницах солидной буржуазной печати США подобная политика была названа «курсом на политическую катастрофу». Трудно опровергнуть обоснованность этого определения.

Кстати, о блоках и «санкциях». Советский Союз — страна большая, с мощной экономикой и богатыми ресурсами. А социалистическое содружество в целом — и того больше. Так что мы уж как-нибудь переживем, пусть в этом ни у кого не будет сомнений. А вот среди тех стран, которые Вашингтон именует своими союзниками, многие гораздо больше зависят от внешней торговли во всем своем развитии. Так что не известно, по чьим интересам больше будет политика хвостовых наскоков на международную торговлю и нормальные экономические связи.

Объективно говоря, курс на дальнейшее накалывание международной атмосферы, взвешивание гонимости вооружений, разрушение нормальных связей между государствами не сулит ничего хорошего ни одному народу. В том числе, конечно, и американскому. А без мира не может быть процветания. Поэтому мы твердо убеждены: такой курс не может получить поддержку народов и не имеет будущего. И чем скорее этот курс будет покинута его инициаторами, тем будет лучше для всех.

Что касается Советского Союза, то мы твердо и неуколебно держим курс на прочный мир и мирное взаимодействие сотрудничества независимо от их общественного строя и политической системы. И, конечно, мы за то, чтобы участники встречи в Мадриде, когда она возобновит свою работу, перешли, наконец, к тому, ради чего встреча была организована, — к вопросам безопасности и сотрудничества в Европе. И чтобы был открыт путь к новым конференциям по военной разрядке и разоружению в Ев-

ропе, в чем народы нашего континента так остро нуждаются.

Товарищи! Милитаристский курс и агрессивная политика блока НАТО во главе с США вынуждают нас принимать меры по поддержанию на должном уровне обороноспособности страны. Это — суровая необходимость сегодняшнего мира, и она, конечно, требует отвлечения немалых средств в ущерб нашей экономике и народному строительству. Но, как мне уже не раз приходилось говорить, — мы не тратьте и не будем тратить на эти цели ни одного рубля сверх того, что абсолютно необходимо для обеспечения безопасности нашего народа, его друзей и союзников. И будущее видится нам не в плане безграничного накопления гор оружия, а в плане достижения разумных договоренностей с другой стороной о взаимном снижении уровня вооружения и противостояния.

В этой связи особого внимания заслуживает, конечно, проблема сокращения ядерного оружия в Европе. В данное время это, можно сказать, ключевой вопрос предотвращения растущей угрозы мировой ракетно-ядерной войны.

Вам известны, товарищи, конкретные и далеко идущие предложения Советского Союза по этому вопросу: о сокращении в три раза имеющихся в Европе и расквартированных на Европу ядерных арсеналов обеих сторон до полного набавления континента от ядерных средств средней дальности и тактических. Известно также и то, что американская сторона до сих пор уходит от серьезного обсуждения и тем более решения этих вопросов, прикрываясь абсурдным требованием одностороннего разоружения Советского Союза, которое словно в издевку именуют в Вашингтоне «нулевым вариантом».

Но мы не теряем надежды на достижение разумной договоренности на началах равенства и одинаковой безопасности сторон. Более того — мы всецело этому способствуем и словом, и делом. Сейчас, дорогие товарищи, я могу сообщить вам о том, что, стремясь облегчить достижение справедливого соглашения о крупном сокращении ядерных средств обеих сторон в Европе и желая показать добрый пример, советское руководство приняло решение — ввести в одностороннем порядке мораторий на развертывание

ядерных вооружений средней дальности в европейской части СССР. Уже развернуты здесь такие вооружения мы замораживаем в количестве и качественном отношении, замену старых ракет, известных как СС-4 и СС-5, на более новые — СС-20 приостанавливаем.

Этот мораторий будет действовать либо до достижения соглашения с Соединенными Штатами о сокращении ядерных средств средней дальности, либо до начала переговоров, либо же до того времени, когда руководители США, пренебрегая безопасностью народов, все-таки перейдут к практической подготовке развертывания в Европе ракет «Першинг-2» и крылатых ракет.

Далее, мы уже заявляли ранее, что при достижении согласованного между обеими сторонами моратория мы были готовы в порядке проявления доброй воли провести одностороннее уменьшение численности своих ядерных средств в Европе в счет будущего согласованного сокращения. Сейчас мы приняли решение сделать новый шаг, демонстрирующий нашу волю к миру и веру в возможность обоюдного согласия. Советский Союз намерен уже в этом году, если не будет нового соглашения между двумя сторонами, сократить по своей инициативе известное количество своих ракет средней дальности.

Объявляя об этих решениях, мы уверены, что народы всего мира оценят миролюбие и добрую волю, проявляемые Советским Союзом. Мы надеемся также, что и наши западные партнеры по переговорам сумеем ответить на это конструктивными шагами в духе доброй воли.

Вместе с тем мы считаем своим долгом со всей ясностью предупредить о следующем. Если бы правительство США и их союзников по НАТО, попирая волю народов к миру, все же осуществили свой план развертывания сотен новых американских ракет в Европе, способных поразить объекты на территории СССР, в мире сложилась бы иная стратегическая ситуация. Возникла бы реальная дополнительная угроза нашей стране и ее союзникам со стороны Соединенных Штатов. Это вынудило бы нас принять также ответные меры, которые поставили бы в аналогичное положение дружескую сторону, включая и не-

посредственно Соединенные Штаты, их территорию. Об этом не следует забывать.

Это обстоятельство еще раз напоминает о том значении для судьбы мира, для уменьшения угрозы мирового ядерного пожара, которое имеет вопрос договоренности между СССР и США об ограничении и сокращении стратегических ядерных вооружений. Договор на этот счет, подписанный в 1979 году, США, как известно, отказались ввести в действие. Дальнейшие переговоры по данной проблеме Вашингтон также до сих пор вести не желает. Между тем вопрос становится все более острым и неотложным.

Во-первых, реализация американских планов размещения в Европе новых стратегических вооружений в соответствии с балансом стратегических средств обеих сторон — труднопредсказуемыми последствиями для дальнейшей.

Во-вторых, разработка сторонами новых видов оружия массового уничтожения (если этому не помешает конец на договорной основе) могла бы выбить почву из-под тех соглашений об ограничении, сокращении и контроле, которые сейчас еще возможны.

Поэтому мы призываем правительство Соединенных Штатов не чинить искусственных препятствий переговорам по ОСВ и приступить к ним в ближайшее время. А до их возобновления мы предлагаем бы, чтобы обе стороны взяли на себя взаимное обязательство — не открывать новый канал гонимости вооружений и не развертывать крылатые ракеты большой дальности морского и наземного базирования.

Мы вообще считаем, что обстановку в мире требует максимальной сдержанности обеих противостоящих друг другу блоков государств в их военной деятельности. Мы были бы готовы, например, договориться о взаимном ограничении действий военно-морских флотов. В частности, мы считали бы возможным уступить о том, чтобы подводные лодки-ракетоносцы обеих сторон были выведены из нынешних обширных районов боевого патрулирования, чтобы их плавание было ограничено взаимно согласованными рубежами. Мы также были бы готовы обсудить вопрос о разостраивании мер доверия на акватории морей и океанов, особенно

на те районы, где пролегают наиболее оживленные морские пути. Словом, мы за то, чтобы возможно большая часть Мирового океана уже в ближайшее время стала зоной мира.

Таковы наши новые предложения по вопросам обуздания гонимости вооружений и предотвращения угрозы новой мировой войны. Как видите, товарищи, наша партия и Советское правительство добросовестно выполняют наказ, полученный от народа, делают все, чтобы оправдать надежды трудящихся нашей страны, да и всего человечества на прочный мир, на чистое небо над мирной планетой Земли.

Товарищи! Время моего выступления подходит к концу.

Несколько слов в заключение. Нынешний год — год 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

Это — большой праздник нашей дорогой Родины, праздник дружбы народов. Это — торжество ленинской национальной политики. И вместе с тем это хороший повод для подведения итогов, определения и уточнения задач на будущее. Хотелось бы поздравить славных юбилов, мы вновь и вновь сверяем свои действия с ленинской программой строительства нового общества.

Центральный Комитет партии призывает коммунистов и беспартийных, людей всех поколений, всех трудящихся встретить 60-летие Советского Союза новыми достижениями в осуществлении ленинских решений XXVI съезда КПСС.

Позвольте мне выразить уверенность, что профсоюзы будут играть все большую роль в дальнейшем развитии нашего великого многонационального государства, в строительстве коммунизма.

Желаю вам всем, дорогие друзья, и каждому из вас больших успехов в труде и общественной деятельности, счастья и радости в жизни.

(Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами.)

Заключительные слова речи присутствующие встречали бурными, долго не стихавшими аплодисментами. Участники съезда и гости стол приветствуют товарища Л. И. Брежнева.

# ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВЦСПС И ЗАДАЧИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР В СВЕТЕ РЕШЕНИЙ XVII СЪЕЗДА КПСС

## Доклад председателя ВЦСПС товарища С. А. ШАЛАЕВА

Глубокое, неизгладимое впечатление на всех нас произвела яркая, вдохновляющая речь Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева, сказав докладчик.

Всем своим содержанием она нацеливает на решение коренных задач экономического и социального развития, вытекающих из решений XXVI съезда партии. Каждое ее положение, каждая мысль проникнута отеческой заботой о благе и счастье советских людей. Постоянно неограниченное значение для судьбы всего человечества имеют выдвинутые Леонидом Ильичом новые мирные инициативы, которые выражают добрую волю нашего народа — сохранить и упрочить мир на Земле.

Речь товарища Л. И. Брежнева, приветствие Центрального Комитета КПСС нашему съезду — это новое яркое проявление огромного внимания, которое уделяют наша партия, ее ленинский Центральный Комитет деятельности профсоюзов, повышение их роли и значения в жизни страны, в политической системе советского общества. Партия неизменно рассматривает профсоюзы как влиятельную общественную силу, как свою надежную опору в массах, мощное средство развития демократии, вовлечения трудящихся в строительство коммунизма.

Коренные теоретические и практические вопросы работы профсоюзов на современном этапе получили глубокую разработку в документах съездов КПСС, решениях Центрального Комитета партии, в трудах товарища Л. И. Брежнева. В сегодняшней своей речи Леонид Ильич поставил принципиальные конкретные задачи перед профсоюзами на длительный перспективу. Она дает новый импульс всей профсоюзной работе и будет положена в основу деятельности ВЦСПС, каждого ЦК профсоюзов и каждой ячейки профсоюзной организации. Это является

великого Советского государства. От всего сердца желаю Вам, дорогой Леонид Ильич, крепкого здоровья, неиссякаемой бодрости и энергии новых больших успехов в Вашей многогранной деятельности на благо нашей великой Родины, дела мира и дружбы между народами, на радость и счастье всех людей труда, во имя торжества коммунизма!

Пять лет отделяют нас от XVI съезда профсоюзов, сказал далее докладчик. Это был период, отмеченный высоким динамизмом в развитии всех сфер жизни нашего общества.

В этой пятилетке осуществлены крупномасштабные планы экономического строительства. Страна существенно продвинулась вперед на главных направлениях создания материально-технической базы коммунизма. Повысилась благосостояние советского народа. Укрепилась материальная и духовная основы социалистического образа жизни. Возросла экономическая и оборонная мощь нашей Родины.

Под руководством партии проделана огромная работа по дальнейшему развитию советской демократии. Рабочий класс, колхозное крестьянство, народная интеллигенция, вся дружная семья равноправных республик, народов и национальностей Страны Советов все теснее сплелись вокруг КПСС. Они безраздельно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику нашей партии.

Новые горизонты перед партией и народом открыл XVI съезд КПСС. В принятых им решениях, отличающихся научной глубиной, смелым подходом к самым сложным проблемам современности, содержится грандиозная программа дальнейшего развития социалистического общества на многие годы вперед, указаны пути наиболее эффективного использования экономического, научно-технического и духовного потенциала нашей страны. Выдвинутая съездом Программа мира на 80-е годы, миролюбивые инициативы Советского Союза стали важным позитивным фактором международной жизни.

Оратор отметил, что идеи XVI съезда нашли прямое, непосредственное продолжение в решениях ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС. В постановлениях Пленума ЦК, в выступлениях товарища Л. И. Брежнева главное внимание было сосредоточено на социально-экономических проблемах, которые имеют определяющее значение для высокоэффективного развития всего народнохозяйственного комплекса.

Год, прошедший после XXVI съезда КПСС, показал, что начертанные партией величественные планы коммунистического строительства последовательно претворяются в жизнь. Центральный Комитет, Политбюро ЦК КПСС творчески, дальновидно, на научной основе решают назревшие проблемы общественного и социального развития, показывают высокий образец ленинского стиля руководства. Все это самым благоприятным образом сказывается на морально-политическом обострении в стране, на росте политической и трудовой активности советских людей, вдохновляет их на новые дела и свершения во имя торжества коммунизма.

С большим подъемом и воодушевлением восприняли все советские люди постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союзов Советских Социалистических Республик». Трудящиеся всех республик, краев и областей показывают замечательные образцы ударной работы, делают все для успешного выполнения плана 1982 года и одиннадцатой пятилетки в целом.

Впечатляющие успехи в

коммунистическом строительстве, рост международного престижа нашей Родины — результат вдохновенного труда советского народа, мудрой и дальновидной политики нашей партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с выдающимся партийным и государственным деятелем, неустанным борцом за мир и коммунизм, за счастье людей труда товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Руководствуясь установками XXVI съезда КПСС, профсоюзы направляют свои усилия прежде всего на подъем социалистической экономики, на успешное осуществление главной задачи одиннадцатой пятилетки. Эта задача, как известно, состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший рост благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, укрепления научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсифицированный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Главным, определяющим для нас является выдвинутый на XXVI съезде КПСС лозунг «Экономика должна быть экономной». В соответствии с этим профсоюзы будут еще более целенаправленно строить всю свою производственно-массовую, организаторскую и воспитательную работу.

С полным правом можно сказать, что социалистическое соревнование, у истоков которого стоял великий Ленин, стало неотъемлемой и наиболее характерной чертой социалистического образа жизни.

На XVI съезде партии товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что во главу угла трудового соревнования должны ставиться встречные планы и другие начинания по линии «снизу —

вверх»: трудящиеся, бригада, предприятие, отрасль. А затем уже надо «стыковать» эти инициативы с государственным планом. Необходимо добиваться, чтобы встречные планы получали все большее распространение, стали нормой хозяйственной жизни предприятий и объединений.

С развитием и усложнением межотраслевых и внутриотраслевых связей, углублением специализации и кооперации производства, отменил докладчик, все большее значение приобретает соревнование смежных предприятий, особенно при осуществлении крупных объектов. Соревнование смежников — «работает быстрее» должны получить дальнейшее распространение. Важно, чтобы и условия соревнования, и меры поощрения ориентировались на стройнейшее соблюдение договорной дисциплины.

Центральные Комитеты профсоюзов обязаны рассматривать вопросы производственно-массовой работы не только с отраслевой точки зрения, но и с общегосударственных позиций. Требуется четкая согласованность в их деятельности, преодоление разобщенности, которая отрицательно сказывается на развитии соревнования смежников.

Проблемы аграрного сектора экономики постоянно находятся в центре внимания партии и государства, они нашли широкое отражение в решениях XXVI съезда КПСС. В результате претворения в жизнь аграрной политики партии наше сельское хозяйство существенно продвинулось вперед.

В отчетный период профсоюзы активизировали свою работу на селе, активно способствовали дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства. Вместе с тем наш вклад в решение производственных проблем должен быть более ощутимым. Делом исключительной важности профсоюзных

свыше 29 миллиардов рублей — в полтора раза больше, чем за предыдущий период. Однако в этом деле профсоюзы еще не удается использовать свои большие возможности. За внушительными цифрами членства ИТМО и ВОИР и сумм заработной платы скрываются порой слабая целеустремленность в работе, плохая ее координация, мелкота.

В минувшей пятилетке ВЦСПС совместно с государственными и хозяйственными органами стремился к более планомерному и комплексному решению вопросов научной организации труда. Разработаны и утверждены отраслевые и межотраслевые требования, другие нормативные материалы по ИТО. Они стали обязательными при проектировании предприятий, технологических процессов и оборудования. Государство и Госкомтрудом СССР с участием ВЦСПС установлены пятилетние задания по научной организации труда для каждой отрасли и республик. Их реализация позволит уменьшить потребность народного хозяйства в трудовых ресурсах на 3 миллиона 900 тысяч человек.

Анализируя развитие бригадной формы организации и стимулирования труда, С. А. Шалаев отметил, что сейчас примерно половина рабочих промышленности объединены в бригады. Однако мало еще бригад рабочих объединений. Сейчас по одному работнику применяется коэффициент трудового участия при определении заработка. Недостаточно внимание уделяется созданию комплексных и сквозных бригад.

Партия последовательно проводит курс на расширение прав трудящихся и их профсоюзных организаций в деле управления производством. Большое значение с этой точки зрения имеет работа постоянной действующей производственной бригады. И для многих из них характерны деловитость, компетентность, умение выразить коллективное мнение. В таких случаях и у административцев появляется (Окончание на 3-й стр.)



СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА

ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ ПО ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕЕ РСФСР 1982 ГОДА ВТОРОГО (ПРАЗДНИЧНОГО) ВЫПУСКА, СОСТОЯВШЕГОСЯ 10-11 МАРТА 1982 ГОДА, В ГОРОДЕ ЛЕНИНГРАДЕ

Main table with columns for prize numbers, descriptions of prizes (e.g., watches, cameras, clothing), and their respective values in rubles. Includes a section for 'ПОРЯДОК ПОЛУЧЕНИЯ ВЫИГРЫШЕЙ' (Order of prize collection) and 'ПРИМЕЧАНИЕ' (Notes).

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 23. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59. Отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганда 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01 химической и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и рабколлегии 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Маринское 31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 2-17-34, Юрге 2-17-83.